

Vasilescu (BNR): Pentru noi aceasta inflatie este nedreapta, pentru ca n-am facut nimic ca sa o aducem

Inflatia este nedreapta pentru societatea româneasca, pentru ca n-am facut nimic ca sa o aducem, iar la aceasta ora bancile centrale sunt singurele care pot sa lupte eficient cu inflatia, având o arma urâta de toata lumea si anume dobânda de politica monetara, a declarat, miercuri, Adrian Vasilescu, consultant de strategie la Banca Nationala a României.

"Daca privim ce se întâmpla în interiorul societatii românesti, as putea sa spun ca pentru noi, si nu cred ca gresesc, aceasta inflatie este nedreapta, pentru ca n-am facut nimic ca s-o aducem. Practic, inflatia a început în ianuarie 2021, treptat, asa, încetul cu încetul, si dintr-o data a luat avânt. Toata lumea întreaba: Cum vom iesi? Cum se va termina? Inflatia este ca un avion cu reactie. Pleaca pe pista cu viteza, la un moment dat se desprinde de pista, face unghi drept si o zbugheste catre cer? Asa, dintr-o data. Când se întoarce la aterizare, e mai complicat. Vine încet...avioanele astea cu reactie au nevoie de o pista lunga, la un moment dat mai dau drumul si la o umbrela. Cam asa a început inflatia si cam asa se va încheia. Când? Marile centre de analize din lume spun în anii, nu 2023, ci 2024-2025. Atunci inflatia ar trebui sa ajunga în matca ei de 2%. 2% considera toata lumea noastra, din America si pâna în Japonia, ca ar fi inflatia ideala(...) Și la aceasta ora, bancile centrale sunt singurele care pot sa lupte eficient cu inflatia, având aceasta arma urâta de toata lumea: dobânda de politica monetara", a spus Vasilescu la Gala Financial Intelligence.

El a subliniat ca în 2020, luna de luna, din ianuarie si pâna în decembrie, România a avut constant, în tabloul european al celor 27 de state membre UE, "absolut cea mai buna pozitie".

"Iar finalul a fost în decembrie 2020, când inflatia în România a fost 2,06%, practic 2%, asa cum viseaza toata lumea sa aiba. Nimeni din tabloul celor 27 de tari nu a mai avut nici macar pe aproape o inflatie de... Au fost, de fapt, 2 categorii: mai sus decât noi si mai jos decât noi. Noi fiind pe linia de echilibru, repet, cu cea mai buna inflatie. Deasupra, erau cu inflatii mai mari decât noi, adica intrând în zona galopului inflatiei, cam toate tarile din jur, si Cehia, si Polonia, si Ungaria, si Bulgaria, si Slovacia si tarile baltice. Și acestea sunt si acum. Sunt foarte multe voci care spun lucruri neadevarate despre inflatia din România. Sigur ca inflatia este mare, dar din zona aceasta, care exprima de fapt o anumita conjunctura, anumite conditii sociale, politice, economice, în zona asta noi avem din nou cea mai buna pozitie. Bulgarii sunt deasupra noastra, cu inflatie mai mare, ungerii sunt cu inflatie mai mare, polonezii cu inflatie mai mare, cehii sunt cu foarte multe procente peste noi. Asa era si atunci. În 2020 toate aceste tari erau peste noi. Și erau tarile din zona euro care erau sub noi. Adica în deflatie, ceea ce este ceva mai cumplit decât inflatia. Toata zona euro în anii în anul 2020 a fost în deflatie, cu preturi sub 0. Deci, în ianuarie 2021, când ne-am trezit în inflatie, România era pe o pozitie foarte puternica si nu exista nicio dovada care sa spuna la aceasta ora ca am contribuit noi la aceasta inflatie cu ceva. Inflatia este globala, este practic din America si pâna în Japonia", a explicat oficialul BNR.

Acesta a afirmat ca, la ora actuala, în România cel mai mult striga debitorii bancilor, ca li scumpeste rata, dar cei care suporta represiunea financiara a inflatiei sunt cei cu depozite la banci.

"Din pacate, avem foarte putine credite în România, la aceasta ora credite active sunt 2,1 milioane, dintre care numai vreo 550.000 sunt credite ipotecare, credite mari, pe case. Între aceste credite ipotecare, o parte sunt cu dobânzi fixe, o alta parte sunt cu IRCC. IRCC-ul e de 4%. Dobânda foarte mica la aceasta ora. Și dintre cei 500.000, mai sunt vreo 200.000 care sunt cu credite pe ROBOR(...) Ei bine, aceasta mica comunitate face cea mai mare galagie ca li se scumpeste rata. Pai, daca rata bancii este 6,75% la aceasta ora si inflatia este aproape 15 si ceva la suta, deci 15,33% inflatie si 6,75% rata lor, n-au de ce sa strige. Mai ales ca ei reprezinta si partea înstarita a societatii. Pentru ca stiti cum e banca, îti da umbrela când e soare si ti-o ia când ploua. Pentru ca mai departe,

daca vrei credit, banca zice întâi fa soare pe ulita ta, rezolva-ti lucrurile si pe urma vii la mine si-ti dau credit. Bancile nu dau credite decât oamenilor înstariti. Ei bine, tocmai acesti oameni înstariti fac cea mai mare galagie în legatura cu scumpirea ratei la credit. Dar în România mai este o categorie în relatia cu bancile: 11 milioane de persoane au depozite la banci. Ei sunt cei care suporta represiunea financiara a inflatiei si în general, toti cei care au creditat pe cineva, inclusiv bancile. (...) Deci, cu aceasta realitate ne confruntam acum si cu alta realitate, care este aceasta inflatie ucigatoare care rupe din puterea de cumparare pe toata Planeta", a mai spus consilierul BNR.